
 

 

 



 

l=vdu fmdÿ .=Kdldrh  ^l=.fmd..=& 

 

ixLH foll fyda lsysmhl l=.fmd..=. 

 

Wod : 6 yd 8 ys l=.fmd..=. fidhuq. 

1 l%uh (.=Kdldr l%uh) 

          6 ys .=Kdldr = 6 , 12 , 18 , 24 , 36 , 42 , 48  … 

          8 ys .=Kdldr = 8 , 16 , 24 , 32 , 40 , 48  …… 

 

fmdÿ .=Kdldr   = 24 , 48 , ….. 

l=vdu fmdÿ .=Kdldrh = 24 

 

2 l%uh ^m%:ul ixLHdj, n, f,i ,sùu& 

  6 = 2 ×                 3                6 = 2 × 3 

  8       = 2 × 2 × 2                    8 = 23           

   l=.fmd..=.      = 2 × 2 × 2 × 3           Wmßu n,h .kak 

                   = 24                      l=.fmd..=. = 23 × 3 

                                                          = 8 × 3 

                                                          = 24 
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3 l%uh ^fnoSfï l%uh&              

Wod : 1 

 2  6 , 8                                ixLHd 2 laj;a fnosh  

         3 , 4                                fkdyels úg fnoSu 

                                         kj;ajkak.   

 ∴ l=.fmd..=. = 2 × 3 × 4 

          = 24 

 

Wod : 2 

              4, 8, 12,…..                                

  4      =   23                                             2   4, 8, 12 

  8      =   23                                             2   2, 4, 6 

         12     =  22 × 3                                           1, 2, 3 

l=.fmd..=.  =  23 × 3                        l=.fmd..=. = 2 × 2 × 2 × 3 

                   = 24                                                     = 24 
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ùcSh mo j, l=vdu .=Kdldrh fiùu 

;ks mo fyda n, iys; ;ksmo iys; mo lsysmhl l=fmd.= fiùu i|yd 
my; mshjr wkq.ukh lrkak. 

mshjr 

1 b,lalï j, l=.fmd..= fidhkak 

2 wfkla ùcSh mo j, Wmßu n, .kak 

Wod : 1 

 4𝑥2, 6𝑥𝑦 ys l=.fmd..=. 

 4𝑥2     = 22           𝑥2 

      6𝑥𝑦    = 2 × 3 × 𝑥 × 𝑦 

  l=.fmd..=.  = 22 × 3 × 𝑥2 × 𝑦 

     = 12𝑥2𝑦 

 

Wod : 2 

 5𝑥𝑦, 10𝑥2𝑦, 2𝑦2 

   5𝑥𝑦       =         5 × 𝑥 ×    𝑦 

 10𝑥2𝑦     = 2 × 5 × 𝑥2 × 𝑦 

   2𝑦2         = 2 ×                  𝑦2 

         l=.fmd..= . = 2 × 5 × 𝑥2 × 𝑦2  

           = 10𝑥2𝑦2  
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oaúmo m%ldYK iys; ùcSh m%ldYK j, l=.fmd..=. fiùu 

 

oS we;s oaúmo m%ldYK j, yels;dla idOl fjkalr bkamiq tu tla tla 
idOlfha Wmßu n,h l=.fmd..=. f,i .kak. 

 

 

Wod: 1    2𝑥 + 4 yd 𝑥2 − 4 ys l=.fmd..=. 

 2𝑥 + 4 =  2(𝑥 + 2) 

 𝑥2 − 4 =   (𝑥 + 2) (𝑥 − 2) 

 l=.fmd..=. =  2(𝑥 + 2) (𝑥 − 2) 

 

 

Wod: 2 15𝑥2, 20(𝑥 + 1), (𝑥 + 1)2 

  15𝑥2      =          3 ×   5 ×   𝑥2 

  20(𝑥 + 1)     =  22      ×   5 ×         (𝑥 + 1)  

     (𝑥 + 1)2    =                    (𝑥 + 1)2 

      l=.fmd..= .  =  22 × 3 × 5 × 𝑥2(𝑥 + 1)2 

         = 60𝑥2(𝑥 + 1)2 
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Wod: 3 (𝑏 + 𝑎), 2(𝑎 − 𝑏), 4𝑎2(𝑎 − 𝑏)2 

  (𝑏 − 𝑎)           =    −        (𝑎 − 𝑏) 

  2(𝑎 − 𝑏)    =  2          (𝑎 − 𝑏) 

  4𝑎2(𝑎 − 𝑏)2       =  22𝑎2  (𝑎 − 𝑏)2 

  l=.fmd..=.  =  −22𝑎2(𝑎 − 𝑏)2 

    =  −4𝑎2(𝑎 − 𝑏)2 

 

HOME WORK: EXERCISE 12:2 

 

 

;s%mo j¾. m%ldYK we;s úg l. =fmd..= fiùu 

 

oS we;s ish¨ m%ldYK j, yels;dla idOl fjkalr tla tla m%ldYKhg 
wod<j Wmßu n, l. =fmd..=. f,i .kak. 

 

Wod: 1 𝑥2 − 4, yd 𝑥2 + 4𝑥 + 4 ys l. =fmd..=. 

  𝑥2 − 4     =  (𝑥 + 2)  (𝑥 − 2) 

  𝑥2 + 4𝑥 + 4 =  (𝑥 + 2)2                     (𝑥 + 2)(𝑥 + 2) = (𝑥 + 2)2 

  l=.fmd..=.     =  (𝑥 + 2)2(𝑥 − 2)       f,i .kak. 
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Wod: 2  𝑥2 − 𝑥 − 6, 𝑥2 + 4𝑥 + 4 yd 𝑥2 − 6𝑥 + 9 

  𝑥2 − 𝑥 − 6 =  (𝑥 − 3)  (𝑥 + 2) 

  𝑥2 + 4𝑥 + 4 =            (𝑥 + 2)2 

  𝑥2 − 6𝑥 + 9 =  (𝑥 − 3)2 

  l=.fmd..=.  = (𝑥 − 3)2(𝑥 + 2)2 

 

 

 

HOME WORK: EXERCISE 12:3 
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